

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felolós szerkesztő és kiadó
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyitott sora 40 fillér
Hirdetések nagyság szerint

Szeptemberi elmélkedések.

Az ifjuság ezrei ismét bevonulnak az iskola falai közé, hogy tíz hónapon át tudományt és erkölcsöt sajátítsanak el. Ez a minden esztendőben megismétlődő fontos esemény minden alkalommal kell, hogy elmélkedés tárgyát képezze, mert hiszen arról van szó, ami a legfontosabb minden szülő előtt: a gyermekei jövőjéről.

Hányszor nyílik alkalmunk ilyenkor megfigyelni a szegény szülő vergődését, akinek két-három gyermekét is be kell iratni, hogy az ehez szükséges összeget megteremtse. Ez a szülői önfeláldozásnak egyik meghatározó példája. De kérjük: valóban olyan szükség van erre az önfeláldozásra? Nem volna-e helyesebb, ha a szülő ahelyett, hogy lótna, futna a beiratási pénz s egyéb költségek megszerzéséhez, a gyermekét inasnak adná, hogy becsületes mesterséget tanuljon? Ezzel természetesen nem azt akarjuk mondani, hogy a szegény szülő ne iskoláztassa a gyermekét, de utalunk arra a tapasztalati tényre, hogy a földhöz ragadt szegény szülő gyermeke a legtöbb esetben

megakad a pályájában, anyagi akadályok tornyosulnak előmenetele elé és proletár lesz belőle.

Ugy a fővárosban, mint a vidéken történtek a nyár folyamán esuf szenzációk, melyek kell, hogy gondolkodóba ejtsék mindazokat, akiknek a tanítás hivatása. Erkölcstelen, megromlott gyermekekről szóltak a szenzációk, és iskolákról, melyekben rut visszaélések történtek s tarthatatlan állapotok vannak.

Nem szabad az ország tanári és tanítónői karának napirendre térni ez események felett, le kell belőle vonni bizonyos konzekvenciákat.

Az első konzekvencia az legyen, hogy fokozott mértékben gondozzák a gyermek erkölcsi nevelését s hogy lelkét lehetőleg távol tartsák az érzéki mótelyektől. Gondolják meg, hogy szigorral, erőszakkal ott ezélt nem lehet érní, hanem egyedül diplomatikusan és jóságos türelemmel. Szükséges volna az is, hogy összeüljenek a közoktatás vezéremberei, hogy meghányják vesék a módját annak, hogy a gyermek erkölcsi nevelése, lelkének tisztán tartása mint érhető el fokozott mérvben az iskolában való tanítás és nevelés által. Csak most,

amikor látjuk és halljuk az iskolában bünössé lett, elesábitott gyermekek történetét, érezzük nagy fontosságát annak a problémának, amelynek megoldása szorosan összefügg gyermekeink erkölcsi nevelésével.

És mindenképpen üdvös volna, ha fontolóra vennék az intéző körök, hogy helyén való dolog-e az, midőn felnőtt leányok iskolájában férfiak tanítanak? Igaz, hogy a körmendihez hasonló botrányt még alig tapasztaltunk, mégis mindig aggrályos dolog marad az, midőn felnőtt leányok reggeltől estig távol a szülői háztól férfi tanárok előadásait hallgatják s bizonyos tekintetben tőlük függenek, ki vannak nekik szolgáltatók.

E téma mindenesetre kényes, de ez nem lehet ok arra, hogy a nyilvánosság elé ne lépünk az a határozott propozícióval, hogy a leányiskolákban csak női tanerők alkalmaztassanak.

Egészen más a felsőbb oktatás, amelyeknek női tanerője nálunk nincs is.

Örömmel tapasztaljuk, hogy évről-évre mind modernebb és a praktikus élethez alkalmazkodóbb lesz a tanítás módszere nálunk, anélkül, hogy a czélből a köz-

T Á R C Z A.

Kossuth nóták.

Huber Sándor által összeállított Kossuth Albumból.

Napnyugatról, messze földről,
Száll a madár keletre;
Levelet hoz a magyarnak,
Szomorú hír van benne.

Még az ég is beborulva
Könnyet ontva sir velünk,
Kossuth Lajos, édes apánk
Nem üzen már minckünk.

Messze földre, napnyugatra
Száll a madár keletre,
Szemfedőt visz a halottnak
Fekete gyász selyemből.

Távol esze a hazától,
Hogyha másként nem szabad,
Legalább a honfi-bánat
Örja őt a hant alatt.

Kizöldült már. . .

Kizöldült már Kossuth Lajos sirhalma,
Zöld bársonyos hanttal van be takarva;
Az a sok könny nem hullott rá hiába,
Kinyitott rajt a szabadság virága.

A ki kimegy Kossuth Lajos sirjához,
Mikor elmegy, magával egy rózsát hoz;
Az a rózsza szívébe ver gyökeret,
Melynek neve az igaz honszeretet.

Abból fon majd koszorút a magyar nép,
Hogy példázza igazi honszerelmét,
S Kossuth Lajos feledhetetlen emléke,
Lesz majd e szép koszorúnak díszére.

Kossuth Lajos újra üzent Turinból.

Kossuth Lajos újra üzent Turinból,
Üzenetén a magyar szív megindul;
Panaszkodik nagyok közt a legnagyobb,
Hogy ő távol a hazától
Hontalan és elhagyott.

Hogy volna az elhagyott és hazátlan,
Kiért annyi szív dobog e hazában;

Szívének templom s a mig ez a templom áll,
Kossuth Lajos képe benne,
Kossuth képe az oltár.

Rózsza bokor zöld az ága. . .

Rózsabokor, zöld az ága,
Piros fehér a virága.
Magyar kis lány tépegeti,
Gyöngyös koszoruba köti.

Verőfénynek rá mosolyog,
Könnyével hint rá harmatot,
Csókkal írja a virágra,
Kinek szedte, kinek szánta.

Nagy hegyeken, a ligetben,
Kis galamb száll szerelmesen.
Mint a szellő viszi szárnya
Kossuth Lajos ablakára.

Haza gondol öreg Kossuth,
Neki viszi a koszorút.
Nem is mondja, kitől, honnan?
Elmondja a harmat jobban,

oktatásügyi kormányának különösebb intézkedése vált volna szükségessé. Örülünk, hogy Magyarország hatalmas tantestülete végre kezd hivatása magaslatára emelkedni. Néhány év óta nagy a haladás a tanerők által inaugurált oktatási reform dolgában, amely mindinkább modernebb és praktikusabb alapokra kezd helyezkedni. Ez az esztendő is remélhetőleg egy nagy lépéssel fogja előre vinni a magyar iskola modernségének és praktikus voltának ügyét. Erre már nagyon régen szüksége lett volna az országnak, de jobb, hogy később következik be az üdvös reform, mint hogy soha.

Haaabt Acht!!!

T. i. mikor az őrmester ur Laposi — abban az időben — neki eresztette a hangját és a fönnirt igéket odaszitotta a fronthoz, hogy a hanghullám az első glédánkat majd a másodikra döntötte, — hát azt mondom, hogy akkor azután lett rőnd.

Hát úgy is kell. Mert hiszen megvagyom írva, hogy: r. m. l.

És mégis — sajnos — a Somogy-megyei Tanítóegylet tagjai közt — a mint a Szigetváron tartott gyűlés alkalmával szomorúan tapasztalható volt — számosan találtatódnak, akik nem szeretik a rőndöt, a kinek pedig muszáj lenni.

Nem azokat a tisztelt kollegákat akarom tollhegyre szedni, a kik a gyűlés tartama alatt, pátriárkális jóízűséggel tudakozták ismerőseiktől, hogy: hogy s miként szolgál az egészség, miképpen ütött ki, vagy be az idei termés, nem mulasztván el szorgalmasan tisztelni az odahazavalókat is. Nem. Mert hiszen egyrészt ezek mind nagyon érdekes kérdések; másrészt, ha a közelben ülő nem gyönyörködik az ilyesmiben, föltétlenül meg van a joga hozzá, hogy akár mind a két becses fülét bedugja, — és ezzel leván.

De szólni akarok azokról a tisztelt kartársakról és kartársakhoz, akik nyilván nagyon jól meghallják a vezényszót és mégis — fájdalom — links schautot csinálnak szándékosan, akkor, a mikor a leghatározottabban rechts schaut van kommandérozva.

Mert hiszen tagadhatatlan, hogy úgy a tanfelügyelő ur, mint a kaposvári tanítók világosan, érthetően kifejezést adtak akarataknak; sőt, helyes tapintattal, magának a miniszternek óhaját is odaállították erősítésül, t. i. hogy csakis kaposvári tanítót és pedig Cságolyi urat lehet választani elnökül, és mégis — újra fájdalom — mit tapasztaltunk?

Azt tapasztaltuk, hogy némely eltévelyedett kartársak fülük dobját se hederítették a vezényszóra, hanem holmi alapszabályokról kezdtek beszélni; és arról kezdtek beszélni, hogy vannak, akik elévülhetetlen érdemeket szereztek maguknak az egyet felvirágoztatásában és mintegy dajkái voltak annak születése pillanatától egész maiglan; és — hallatlan — arról is kezdtek beszélni, hogy

Cságolyinak mind ez ideiglen hírét sem hallották.

Hozzuk tisztába a dolgot, uraim! Hozzuk tisztába különösen azon tekintetből, hogy — mert a jövő évben lesz a rendes tisztujítás — a tévelygés megszűnjék. Nem arról volt ott, s nem arról lesz jövőben is szó — ha az Isten minket életet, — hogy mit mond az alapszabály; nem is arról, hogy kinek mekkora érdemei vannak, s minő garanciákat nyújt az elnöki tiszt méltó betöltése iránt; nem is arról, hogy a Cságolyi nevet a tagok háromnegyede a választás pillanatáig hallotta e, vagy nem hallotta, — hanem igenis arról volt s jövőben is csak arról lesz szó, hogy Richtung rechts! r. m. l.

Szabad választás! Bármely tag választható, — ez volt hangoztatva. Jól van. Igaz. De ám elnök csak egy kell. Az az egy pedig úgy a tanfelügyelő ur, mint a kaposvári tanítók akarata szerint nem lehetett más, mint Cságolyi, hát mire való volt az az okvetetlenkedés? Azt pedig, hogy valaki korlátozva lett volna szabad választási jogában, kereken tagadom, mivel hogy mindenki szabadon szavazható... Cságolyira.

Gyönyörű példáját láttuk egyrészt a jelszóhoz való igazodásnak, midőn az elnöki emelvény jobb oldalán levő csoport, bár előbb lelkesen éljenezte Szalókyt, mihelyt a Richtingot meghallotta, — nagyon helyesen — leszavazott Cságolyira. Ellenben — mondhatom, — a legnagyobb visszatetszést szülte azoknak viselkedése, kik az alapszabályt elébe akarták helyezni a Richtingnak, és — közmegebotránkozásra — nem Cságolyira szavaztak.

Annyira ment pedig a rakonezátlankodás, hogy csak a tanfelügyelő urnak elnöki minőségben tett legteljesebb erőfeszítése tudta ama két szótöbbséget kiszorítani. A miért is hálás köszönet!

Az ellenpárt ugyanis — bocsánat — nem csekély naivitással azt vitatta, hogy e kitétel: „a közgyűlés napjáig“ úgy kell érteni, hogy: „a közgyűlés napjáig“.

A 8. §. ugyanis ezt mondja: „A kik esedékes tagdíjaikat a közgyűlés napjáig sem fizették le, szavazási jogukat nem gyakorolhatják.“

Azonban ezt semmiesetre sem szabad szószerint venni. Nem pedig azért, mert a tanfelügyelő ur és a kaposvári tanítók kimondották, hogy nem kell szószerint venni. De lehetetlen is lett volna szószerint venni azért, mert akkor menthetetlenül elbuktunk volna jelöltünkkel. Éppen azért a legbölesebb tapintatra vall a tanfelügyelő urnak azon elnöki eljárása, hogy — szavazás közben — minthogy szorult a kapeza, 10 percze felfüggesztette a gyűlést, hogy befizetések történő-hessenek, szavazások eshessenek, és a haza megmentessék. Hogy erre még precedens nem volt, annak nem mi vagyunk az okai, hanem a precedens, hogy hát miért nem volt.

Igy lőn ezután, hogy nagy erkölcsi diadallal győzelmet arattunk 2 szótöbbséggel.

Ekkor következett a gyűlésnek kétségtelenül legfényesebb részlete, amikor a falrengető éljenzés után (nem volt szép, hogy nagyon sokan nem éljeneztek,) szerezve tisztelt új elnökünk székét elfoglalva, a következő magas szárnyalású székfoglalót mondotta:

„Igen tisztelt uraim! Rendkívül esodálkozom azon, hogy — amint mondják — engem nem ismernek. Pedig bizony ismerhetnének, először, mert már jó ideje, hogy meg vagyok születve; másodsor mert már ezikkel is irtam a Néptanítók Lapjába. Éljek!“

Igen, éljen!

Erre már aztán igazán nagyot nézett az ellenpárt. Akkorát nézett, hogy a fegyver esörömpölve hullott ki kezeiből.

Ugy is kell! Ha a Richtung önöknek nem imponál, vegyék elő a logikát.

Központ és összpont, ugyebár, rokonhangzású szavak, melyek mintegy össze vannak terelve. A hol a központ, ott az összpont. Központon van összponton az ész, erély és tapintat, mely csak is úgy ér valamit, ha m. kir.

Jövőre tehát mindenki megértse a vezényszót: Haaabt Acht! — Direkeziö. A Központ! r. m. l.

Köz Pontius.

H i r e k.

— **Kossuth Lajos ünneplése Barcsan.** A Barcsi Olvasókör felhívására mult hó 31-én, vasárnap szép számmal jöttek össze a Barcsi Olvasókörbe Barcs társadalma minden köréből, hogy egy közös értekezleten elhatározzák nagy hazánk fiának, Kossuth Lajosnak születése századik évfordulója megünneplését s hogy egyuttal megállapítsák az ünnepély programját. Fried Lajos köri elnök szavai után, — ki üdvözölvén a jelen voltakat, köszönetet mond a mutatott meleg érdeklődés iránt — a jelen voltak egyhangulag dr. Piszár Antal ügyvédet kérik fel az értekezlet elnökéül, ki azt meleg hazafias beszéde után elfogadja. Az értekezlet ezután nagy érdeklődéssel folyt s szép sikert ért el. A végrehajtó bizottságba beválasztott tagok által képviselve látjuk Barcs minden társadalmi körét, nevezetesen ott van Barcs és Pálfalu testvér községek képviselő testülete, Barcsi r. kath. hitközség, Barcsi evang. hitközség, Barcsi Chevra Kadisa, Barcsi Ipartestület, Barcsi urbéresék, Barcsi Nőegylet, Barcsi Temetkezési-Egylet, Barcsi Olvasókör, Barcsi Kaszino, Társas kör, Barcstelepi Olvasókör, Iparos Olvasókör, Dohánybevaltó-hivatal, Pénzügyőrség, Posta és távirda hivatal, Barcsi dalárda, Orvosi kar, Sajtó, Tanítói kar, a Barcsi Sertéshizlaló Részv. Társaság stb. Fönn említett testületek, körök közül, hogy az ünnepély minél impozansabb legyen, máris szép összeget ajánltak fel az ünnepély költségeire s e tekintetben szép példával járt elő Barcs község.

A végrehajtó bizottság megválasztása után rátértek az ünnepély műsorának megállapításához, mely több indítvány meghallgatásával a következőképp állapított meg a szükebb körű bizottság szerdai módosításával: Az ünnepély megtartása tekintettel arra, hogy az a nép által látogatottabb legyen, vasárnapra, szeptember 21-ikére tététt át, mely alkalommal fölkéretnek a kereskedők, hogy üzleteiket délelőtt is zárva tartsák. Szombaton este gyülekezés a vasuti indóház előtti téren s innét lámpionvilágítás mellett a nép a templomtérré

vonul, mely fényesen lesz kivilágítva s zászlókkal földiszítva. Itt a Hymnus eléneklése után Gyenesy Gyula tanító tart beszédet, utána Gruber György tanító szaval alkalmi verset s majd a nép hazafias dalokat énekel.

Vasárnap reggel 5 órakor ébresztő taraczk lövésekkel, délelőtt 10 órakor gyülekezés a templomtéren. Szent mise után Barcs község előljárósága diszközgyűlést tart a község ház tanácstermében, ezután a templomtérré vonulnak, hol a nép a Hymnus éneklé. Ezt követi Dr. Piszár Antal ügyvéd diszbeszéde s utána Schleinig Károly tanító vezetése mellett a baresi dalárda a „Független Magyarország“ által kiadott dr. Pap Zoltán Kossuth Hymnusát éneklé el. Ezután még egy szavalat lesz s végül a „Szózatot“ éneklé a nép. Délben a Baresi Olvasókör nagy termében banket lesz.

— **Hivatalos órák megváltoztatása a póstán.** Augusztus hó elsejétől a m.kir. postahivataloknál a hivatalos órák megállapításánál változás történt. És pedig *vasárnapokon* és a már megjelölt *ünnepnapokon* a hivatalos órák *reggel 8 órától 11 óráig* tartanak. A délutánra vonatkozólag a hivatalos órák változást nem szenvednek.

— **A baresi országos vásár,** mely kedden, e hó másodikán tartatott, elég gyengének mondható, mit részint a reggeli erős záporosó is okozott. Még szerencse, hogy 10 óra felé elállt az eső, mert bizony egy elázott vásárunk lett volna. Daczára az aratási időnek, nagyon érezhető volt a pénzhány, minek oka részint a vidéken pusztító sertésvész is, mely miatt piacunk több héten át le volt zárva. A sertések különben magas áron keltek el.

— **Báró Inkey József beszámolója** Báró Inkey József, a csurgói kerület országgyűlési képviselője — mint a „Csurgó és Vidéke“ írja — vasárnap tartotta beszámolóját Csurgón, a járás székhelyén. A kerülethez tartozó mind a 30 községből nagy számban sereglettek be a választók s a város egész intelligenciája megjelent, hogy a sympathikus fiatal honatyát meghallgassák. A főtéren seregestől tolongott a nép s harsány éljenzéssel fogadta báró Inkeyt, kinek társaságában volt még gróf Hoyos Miksa, gróf Zichy László és báró Inkey Pál.

— **A csokonyai műkedvelő ifjuság** a mult szombaton és vasárnapon Géczy I. az „ördög mátkája“ című népszínművét adta elő, a mult télihez hasonló ügyességgel és szabatossággal. Bartonicsek ismét remekelt mind a saját szerepében, mind a műkedvelők betanításában. A 70 koronányi tiszta jövedelem a Széchényi—Kossuth-szobrok alapját gyarapította. Előadás után tánczra perdült az ifjuság s a Pittner-féle jó konyha és jó pinceze, valamint Bacza János zenekara is fokozták a jókedvet. Ifjuságunk ezen nemes felbuzdulása, fáradságot nem ismerő iparkodása a hazafias czélért s kis társadalmunk szellemi nemes szórakoztatásáért: nagyobb pártfogást is megérdemelt volna! Itt is el lehetett mondani az egy-szeri humorista megjegyzését, hogy: „Sokakat látok, akik nincsenek itt!“ Kár! kár!....

— **„Kossuth album“** ezim alatt az országos függetlenségi és 48-as párt Kossuth ünnep rendező bizottsága jóváhagyása mellett egy felette becses dalgyűjtemény jelent meg az országos Kossuth ünnepélyek alkalmából, énekhangra és zongorára Klökner Ede budapesti zeneműkiadónál. Huber Sándor jeles zeneszerzőnk alig méltányolható buzgalommal gyűjté össze ez albumba a legszebb Kossuth-szabadságharczi nótákat, melyek eddig hozzáférhetetlenül, szétszórtan s ismeretlenül léteztek csupán. Az izléses szép kiállítású, 25 művet felölelő füzet tartalma elég, ha ezeket soroljuk fel: 1. Dr. Pap Zoltánnak az orsz. ünnep-rendező-bizottság által hivatalosan elfogadott „Kossuth Hymnus“-át, 2. Kossuth Lajos bucsuja az ország határán. „Kitárom reszkető karom“ 3. Kossuth Lajos azt izente. 4. Egressy Béni, „Szózat“ 5. Egressy Béni „Talpra magyar!“ 6. Lányi Ernő „Tavaszdik, még sines harmat se virág“ 7. Világosi fegyverletétel dala. 8. Erődy Ernő. „Meghalt Kossuth.“ 9. Jön kossuth jön! 10. Lányi Ernő, „Hát még mindig az a gyűlölt „Gotterhalte“ járja. 11. Greizinger Iván, Kossuth Lajos újra izent Turinból.“ 12. Greizinger Iván, „Nem fajult el a magyar vér.“ 13. Csengeri Gyula, Turin „felett ragyog az ég!“ 14. Garibaldi nóta. 15. Egressy Béni, „1848-as honvédek indulója.“ 16. Honvédtüzér temetése. 18. Kossuth Lajos levelet irt“ stb. stb. — Ára e kiválóan érdekes kötetnek 3 korona nettó és Klökner Ede zenemű-kiadóhivatalából Budapest, VIII. József-körut 24, rendelhető meg. Bizvást elmondhatjuk, hogy a magyar zeneműpiacon e szép műhöz hasonló alkalmi mű még alig jejt meg valaha s a legjobb hazafias dalainkat egybegyűjtő ezen érdekes füzetet minden fal és zenebarátnak megszerzésre melegen ajánlhatjuk annál is inkább, mert ára is feltűnően olcsóra

van szabva nyilván azért, hogy ez emlékfüzetet a legszerényebb tehetségűek is megszerezhessék. — Ugyanott jelent meg az országos függetlenségi 48-as párt Kossuth ünnepélyt rendező-bizottsága által hivatalosan elfogadott „Kossuth Hymnus“ Dr. Pap Zoltántól, énekre és zongorára, 1 K, 20 fill. és Lányi Ernő, „Tavaszdik, még sines harmat, se virág“ a hirneves zeneszerzőnek legszebb Kossuth-dalának és zongoráta 60 fillér, és férfi négyeskarra 2 Kossuth-dallal ugyanaz 2 K.

— **„A mi lapunk“.** Magyarország összes iparosainak érdekeit szolgáló heti közlöny s az ipartestületek hivatalos lapja megküldetik mindenkinek, aki beküldi ezimét „A mi lapunk“ kiadóhivatalának Szegedre.

— **Raktár kimutatása** a magyar leszámítoló és pénz váltó-bank baresi raktárainak. Készlet f. hó 15-én 173489 mm. 2184000 kor. biztosítási érték. Beraktár-lás f. hó 15-től 31-ig 83955 mm. 1137100 kor. biztosítási érték. Összesen 257444 mm. 3321100 kor. biztosítási érték. Kiraktár-lás f. hó 15-től 31-ig 67988 mm. 859350 kor. biztosítási érték. Készlet f. hó 31-én 189456 mm. 2461750 kor. biztosítási érték. Részletezés: 7465 mm. buza 1273. mm. rozs. 1138 mm. árpa 4917 mm. zab 168274 mm. tengeri 966 mm. repeze 239 mm. hüvelyesek 5184 mm. különféle.

— **Drága kincs** az egészség, s a ért lehető gyorsan kell gondoskodni segítségéről ha az legkevésbé megtámadták. Egy a betegségek legtöbb eseteiben sikerrel és biztosan ható gyógyszer, melynek minden családban lenni kellene, a Vértés gyogysz.-féle Ferencz-pálinka.

Kossuth Lajos nagy hazánkfiának születése 100-ik évfordulója alkalmára Kossuth Lajos életrajzának elbeszélése színes czimlappal, nemzeti színű keretben Kossuth arczképével könyvecskék, úgyszinté nemzeti színű keretben levelezőlapok Kossuth arczképével, kaphatók **Barcson, a könyvnyomdában.**

ELSŐ KÉZBŐL LEGJOBBAN VÁSÁROL.

Magyarország legnagyobb hangszergyára.

STOWASSER J.

cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. közös és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója

Budapest, II., Lánchid-utcza 5. szám.

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.

Hegedűk, gordonkák, bögök, klarinetok, trombiták, czimbalmok.

Saját találmányu **Tárogatók 30 frt.-tól feljebb.**

iskola és zongorakiséret ingyen.

HARMONIKÁK legjobb elpusztíthatlan hangokkal. Különlegesség: aczéhangu hangverseny-harmonikák, saját minták.

TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSEK

a legjutányosabb árban előnyös feltételek mellett.

KÉPES ÁRJEGYZÉKEK

és pedig külön-külön a) hangszerekről, b) harmonikumokról, c) harmonikákról

INGYEN ÉS BÉRMENTVE.



Látképes kártyák Barcsról

több fölvéttel, tiszta, jól látszó képpel, művészi kidolgozással fekete és színes kézi festéssel, kaphatók

Barcs a könyvnyomdában.

Szép kivitele felül minden más Barcsról felvett látképes kártyát.

Nagyobb mennyiségben jó minőségű

siller és fehér bor literenkint **14—16 kr.** eladó

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Hirdetések jutányos áron felvételnek e lap kiadóhivatalában.

„Védjegy“



F E R E N C Z PÁLINKA (SOSBORSZESZ)

Vértés gyógyszerész-féle

használatban a leghatásosabb. Feltétlen tisztasága következtében úgy külső, mint belső használatra mindenekelőtt *legjobban alkalmas*, különösen is a most annyira kedvelt gyurómódszerre (massage). Kitűnő sikerrel használják *köszvény, csusz, meghűlések ellen, bémulások, ficamoknál, gyulladás és kelésnél* továbbá a *fejbőr erősítésére*, valamint a *száj tisztítására; belsőleg, gyomorgöres, rosszullét, fejfájás stb. ellen*. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhordóknak s általában sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. Valódi csak a mellékelt védjeggyel. Egy üveg 30 fill. 1 és 2 korona. Kapható a gyógyszerertárakban, drogueriákban és fűszerkereskedésekben, **Barcson; Dörner S.** urnál s általában ott, hol plakátok a fenti védjeggyel láthatók. Valamint közvetlen

VÉRTES L. „SAS“-gyógyszertárában LUGOSON.

A **Római, Ostendei, Londoni és Párisi** kiállításokon, aranyéremmel, díszkereszttel és díszoklevéllel kitüntetve.

36—50.

Legjobb kötött férfi és női harisnyák!!

Az első magyar szövő- és kötőgyár részvénytársaság gyártmányai kaphatók:

PFEIFFER K.-nál

Budapest, Király-utca 25. szám.

6 pár női harisnya minden színben	1.50 frt.	12 pár 2.75 frt.
6 pár gyémántfekete vagy színes	2.— „	12 pár 3.50 „
6 pár vékonyzáru fekete vagy esikos.	2.50 „	12 pár 4.50 „
6 pár fekete vagy színes flor (cérna)	4.— „	12 pár 7.50 „
6 pár férfiharisnya minden színben	1.50 „	12 pár 2.75 „
6 pár férfi gyémántfekete vagy színes	2.— „	12 pár 2.75 „
6 pár férfi kötött és esikos	2.25 „	12 pár 4.— „
6 pár férfi fekete vagy színes flór	4.— „	12 pár 7.50 „

Gyermekeharisnyák, szveterok, trikóárak minden számban.

Magyar gyártmány!

Magyar gyártmány!

Postai megrendelések utánvétellel eszközöltnék, 20 koronától feljebb bérmentve. 2—6.



Pénz



kölcsönök leggyorsabb és legolcsóbb eszközlése

házakra, földekre

4¹/₂%-os kamat mellett **50 évre is**, Kizárólag **utólagos** jutalék-fizetés ellenében,

ugyszintén **köz- és magántisztviselőknek katona-tiszteknek, kereskedőknek, iparosoknak és minden hitelképes egyénnek** diszkrétten eszközöl hitelt

SOMOGYI BANKIRODA

bej. cég.

Budapest, VI. ker., Próféta-utca 5. szám.

(Válaszbélyeg csatolandó.)

1—3.